

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 8 期

世界中医药学会联合会秘书处  
中国中医药国际合作中心

2013 年 11 月 6 日

## 世界中联成立十周年座谈会在北京隆重举行

2013 年 10 月 30 日，世界中联在北京国际会议中心召开以“总结过去，规划未来”为主题的“世界中联成立十周年座谈会”。中国第十届全国人大常委会副委员长何鲁丽，世界中联主席余靖，国务院参事、原中国质检总局副局长葛志荣，中国国家中医药管理局副局长吴刚，世界中联副主席兼秘书长李振吉，中国国家中医药管理局原副局长诸国本，中国民政部民间组织管理局、中国国家认证认可委员会、中国标准化委员会国际合作部的有关领导，以及来自中国、英国、美国、荷兰、西班牙、韩国、加蓬等海内外会员代表 160 人参加了会议。座谈会由世界中医药网承办，美国美孕医疗集团协办。

余靖主席代表世界中联回顾了十年来取得的突出成绩。她指出，随着中医药国际化发展的环境与条件不断改善，中医药国际发展有着广阔的空间和良好的前景。她要求世界中联要不断提升国际中医药服务能力，促进中医药进入各国医疗卫生体系，积极推进中医药国际学术交流和科技合作，大力推动中医药国际标准建设，促进中医药产品与服务贸易发展，努力推动中医药文化国际传播，逐步将世界中联建设成为世界上有影响力的非政府组织，为中医药的国际发展，为人类的健康事业做出新的更大的贡献。

李振吉代表世界中联秘书处，汇报了世界中联十年来所做工作和取得的成绩，并结合未来发展规划提出了今后的发展目标和任务。

座谈会上，世界中联专业委员会代表、南京中医药大学汪受传教授，世界中联会员代表、来自非洲加蓬的郭末医生，中国民族医药学会名誉会长诸国本，原中国质检总局副局长葛志荣，甘肃省卫生厅原副厅长石国璧，中国标准化委员会郭晨光，中国中医药报社社长王淑军，美国美孕医疗集团亚太区首席执行官 Robert Rosen 等分别发言，对世界中联成立十周年表示祝贺，并分别结合参与世界中联工作的切身经历，畅谈了各自的心得体会。

吴刚副局长讲话高度评价了世界中联十年来所取得的成绩：一是大力发展会员，健全组织体系。目前已拥有61个国家和地区的234个团体会员，建立了60个专业（工作）委员会。二是开展了中医药国际标准化建设。截至目前，世界中联已经发布了11部中医药国际组织标准。三是搭建了国际中医药学术交流平台。成功举办了十届世界中医药大会及区域会议、各专业委员会会议。四是加强了与有关国际组织的联系。已同世界卫生组织建立了正式工作关系；已成为国际标准化组织/中医技术委员会的A级联络组织；已被联合国科教文组织认证为非物质文化遗产保护咨询机构；与国际野生动物保护组织、世界自然基金会等也保持了良好的合作关系。五是开展了国际中医药人才和机构认证。颁布实施了《国际中医医师专业技术职称分级标准》及《国际中医药专业技术职称考试（评审）办法》，应有关国家和机构需求协助负责派遣人员和技术培训服务等。六是加强学术传播与信息服务工作。开办了世界中联官方网站，创办了《世界中医药》杂志，编发世界中联工作简讯等。

吴刚表示，中国是中医药的故乡和发祥地，世界中联总部设在中国，这是得天独厚的重要资源和有利条件，作为中国中医药的政府管理部门，我们仍将一如既往地世界中联开展工作做好服务，并给予大力支持和帮助，同时也希望世界中联利用自身的组织优势和资源优势，协助中国政府进一步推动中医药在国际上的传播与发展。吴刚对世界中联工作提出三点建议：一是希望世界中联加强对中医药服务贸易的战略研究和市场调研，在推进中医药国际服务贸易方面发挥引领和示范作用。二是希望继续巩固与加强同国际组织的联系与合作，建立与相关国际组织的长效工作机制，同时加强与会员所在国政府的交流与合作，加强对各国中医药准入政策、法律法规的调查研究，努力为中医药发展营造良好的国际环境。三是中医药走向世界任重而道远，工作还相当艰巨而繁重。希望世界中联再接再厉，全面提升国际中医药服务能力，积极做好耐心细致的解释、联络和协调工作，努力为各国会员提供周到的服务，加大国际中医药人才的培养、培训力度，为中医药国际传播与发展做出更大的贡献。

## 世界中联药用植物资源利用与保护专业委员会成立大会暨第一届学术年会隆重召开

2013年10月11-12日，由世界中联主办，中国中医科学院中药资源中心承办的“世界中联药用植物资源利用与保护专业委员会成立大会暨第一届学术年会”在中国北京召开，来自中国大陆、日本、美国、澳大利亚、加拿大、韩国、中国香港、中国澳门等国家或地区的120余位代表参加本次大会。

本次会议民主选举产生了世界中联药用植物资源利用与保护专业委员会第一届理事会成员共99人，凝聚了40余位海外专家学者。肖培根、胡之璧、王永炎、张伯礼等院士担任顾问，中国中医科学院副院长、中药资源中心主任黄璐琦被选举为首任会长，肖小河研究员、王一涛研究员、刘良教授、王昌恩研究员、段金廛教授等被选举为首任副会长。中国工程院院士肖培根、世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、国家中医药管理局科技司司长苏钢强、世界中联学术部主任邹建华出席了开幕式并讲话。中国工程院院士肖培根指出，药用植物资源利用与保护专业委员会是一支中药资源利用与保护的精英队伍，是世界上绝无仅有的。鉴于中药资源主要分布在中西部地区，建议保护与利用要与西部大开发与服务三农相结合，同时要继承与发扬中华民族的传统文化，以促进中华民族的伟大复兴。

世界中联副主席兼秘书长李振吉教授指出，当前世界上中药需求不断扩大，中药工业加速发展，对药用植物资源依赖更大。因此在中药产业发展中，要突出合理利用和保护药用植物资源，对生态建设和环境保护做出应用贡献。世界中联成立药用植物资源利用与保护专业委员会，就是要构建科研创新专业平台，为科学利用和保护药用植物资源服务。他希望专业委员会发挥海内外专家团队作用，以更广阔的视野，广泛沟通，密切合作，特别是

推进行业和中国国际规范和标准的研究制定，为药用植物资源利用和保护战略、技术、方法、措施提供智力支撑，形成并发展这一新平台。

国家中医药管理局科技司司长苏钢强提出，当前中药资源面临的压力很大，中药资源的利用和保护是当前重要的研究任务和历史责任。专业委员会应该把全国中药资源普查试点工作作为委员会的抓手，并在资源保护与利用、开展调查研究、加强指导、保障普查质量、反馈普查信息、国家政策建议等方面发挥积极作用。

黄璐琦会长回顾了当前全球药用植物资源现状，介绍了全国同仁正在开展的我国中药资源普查试点工作成就，他说，世界中联药用植物资源利用与保护专业委员会旨在为从事药用植物资源的学者、企业家和管理者搭建一个学术交流探讨、成果推广、合作共享的平台，以积极探讨药用资源利用与保护的策略，改善药用资源的现状。

在第一届学术年会上，13位海内外知名专家就药用植物资源利用与保护做了精彩的报告，内容涉及境外国家重点实验室建设、中药材合理用药、中药现代农业、中药生态种植、药用植物保育研究等方面，呈现了近年来药用资源利用与保护、新资源开发等领域的最新成果和热点。

## 世界中联中药上市后再评价专业委员会成立大会 在北京召开

2013年10月17至18日，由世界中联、中华中医药学会共同主办的世界中联中药上市后再评价专业委员会成立大会在北京会议中心召开。国家中医药管理局副局长、中国中医科学院党委书记王志勇，中国科学院院士陈可冀，中国工程院院士李连达，国家食品药品监督管理局原副局长任德权，中国中医科学院常务副院长刘保延，国家中医药管理局科技司副司长李昱、国际合作司副司长吴振斗、中国中医科学院党委副书记张为佳，世界中联副秘书长徐春波，中华中医药学会副会长杨明会，国家食品药品监督管理总局药品评价中心主任杜晓曦，北京市中医管理局副局长屠志涛出席了开幕式。来自美国、英国、荷兰、奥地利、中国香港、中国澳门、中国台湾等国家和地区的10余位业内专家和国内30余家中医药大学、医疗机构专家及50余家中药企业人士共400余人出席了会议。大会开幕式由张为佳副书记主持。王永炎院士向大会发来贺辞，王志勇、刘保延、杜晓曦、屠志涛、翁维良、徐春波、杨明会等向大会致辞，英国罗宾逊教授代表海外代表致辞。

王志勇副局长讲话中指出，中医药是中华民族的瑰宝，受到了中国政府的高度重视和大力支持，制定了努力继承和发展中医药、坚持中西医并重、促进中医药协调发展等一系列政策措施。世界中联中药上市后再评价专业委员会的成立，凝聚了一批海内外著名的高校，科研单位，医疗机构和企业的专家，为开展中药上市后再评价搭建了一个良好的交流和协作的平台。徐春波副秘书长首先介绍了世界中联发展成立十年来所取得的成就，指出专业委员会建设是世界中联工作的重点。中药上市后再评价专业委员会的成立，可以促进中药上市后的安全性、有效性、经济学、不良反应发生机制等研究，推动中药上市后再评价理论、方法与技术的进步，协助政府部门制定、发布并推广与中药上市后再评价相关的行业标准，促进该领域的国际交流与合作。

大会开幕当天，任德权、美国耶鲁大学的郑永奇教授、荷兰国家药物警戒中心罗纳德教授、李连达、谢雁鸣、英国雷丁大学药学院威廉姆森教授等11位中外学者，先后发表了题为“中药安全性研究的现代化”、“当前国际植物药基因组学分析前沿方法介绍”、“自发呈报系统在药物警戒中的研究进展”、“中药安全性评价与风险管理控制”、“大规模中药注射剂上市后药物的警戒计划”、“中医药临床应用安全性之欧洲概况”等11篇精彩的主题报告。翌日，海内外专家分为两个会场，围绕“中药上市后再评价政策法规”、“药物流行病学前沿方法和技术”、“临床流行病学和循证中医药方法学”、“临床合理用药和中药不良反应机理研究”等主题发表了31篇精彩演讲，就当前海

内外有关中药上市后再评价方法、技术、路径、模式以及国家医疗卫生系统当前在该领域的最新发展战略和方针展开了深入研讨。

世界中联中药上市后再评价专业委员会第一届理事会成员 356 人。王永炎院士、张伯礼院士、陈可冀院士、陈凯先院士、李连达院士和肖培根院士任名誉会长，翁维良首席研究员任首届理事会会长，谢雁鸣研究员任副会长兼秘书长。专业委员会下设循证医学、临床药理、风险管理、药物警戒等多个工作组。该专业委员会的成立，完成了中药上市后再评价工作由临时性的课题制向长期性行业规范的转型，有利于增进中药上市后再评价与世界各国的药品上市后再评价之间的学术交流，构建国际交流平台，开展国际合作，整合海内外优势资源联合攻关，解决制约中药上市后再评价瓶颈问题。

大会通过了“中药上市后再评价北京宣言”。宣言提出要在医、产、学、研、资各方力量的共同努力下，制定标准，规范临床用药；国际合作，培养高层次人才；整合力量，攻克瓶颈问题，使中药上市后再评价成为中药为人类健康服务的核心推动力量。大会同时决定，于明年召开“2014 世界中联中药上市后再评价专业委员会第一次学术年会”。本次大会中国中医科学院中医临床基础医学研究所、中华中医药学会中药临床药理分会、中国医师协会循证医学专业委员会、中国中西医结合学会循证医学专业委员会承办。

## 世界中联“第一届波罗的海中医药合作与发展国际会议” 在拉脱维亚召开

为推动中医药在波罗的海国家与地区间的交流与合作，2013 年 10 月 19 日-10 月 20 日，由世界中联主办、空达维尔研究院承办、全欧洲中医药学会联合会协办的“世界中联波罗的海中医药合作与发展会议”在拉脱维亚首府里加举行。有来自俄罗斯、乌克兰、立陶宛以及拉脱维亚等十多个国家的 400 多人参会。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率团参加了此次大会，并在会议开幕式上致辞。

为满足参会代表的需求，此次大会设置了中医药学、中原气功等专题学术报告和工作坊，并就如何发挥中医药等的优势、提高临床疗效和医疗保健能力等议题开展交流研讨。李振吉秘书长与拉脱维亚的卫生官员和医学专家还就如何在拉脱维亚开展中西医结合进行了专题研讨。

## 澳门中医药界代表团访问世界中联秘书处

2013 年 10 月 14 日下午，以澳门科技大学校董事会主席周礼杲教授为团长的澳门中医药界代表团一行十四人到访世界中联秘书处，李振吉副主席兼秘书长等领导与客人亲切会见并进行了座谈。双方交流了各自的工作，并就进一步开展中医药领域的交流与合作进行了商讨。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份

---